

# 耕耘



鲁中晨报

## 你好！淄博综保区！

07

2020年9月11日 星期五 编辑 王任辉 美编 王涛 校对 杜蕾

9月10日,淄博市政府新闻办公室召开淄博综合保税区批复设立新闻发布会。发布会上,淄博市商务局、市税务局、淄博海关主要负责人分别就淄博综保区有关功能、政策等企业和社会关注的若干问题回答了记者的提问。

# 综保区特殊在哪？有何使命？

## 淄博市有关部门回应综保区有关功能、政策等问题

### 综合保税区具特别功能

针对淄博综合保税区具有哪些政策功能,淄博海关主要负责人表示,综合保税区是具备保税、外汇等特殊优惠政策的特殊监管区域,集保税区、出口加工区、保税物流园区等功能于一身,享有进口货物保税、国内货物入区退税、区内交易不征增值税和消费税等优惠政策,在带动外贸产业升级、稳定地方就业、促进区域发展等方面发挥着重要作用,成为一个地区开放发展、招商引资的金字招牌和亮丽名片。

除了这些基本功能之外,去年国务院专门出台了21项支持措施(《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》),进一步加快了综保区的创新升级,在促进内销便利、促进研发创新、便利货物流转、开展检测维修、促进跨境电商发展等方面,推动综保区发展成为具有全球影响力和竞争力的“五大中心”。

一是统筹两个市场,打造加工制造中心;二是推动创新创业,打造研发设计中心;三是推进贸易便利化,打造物流分拨中心;四是延伸产业链条,打造检测维修中心;五是培育新动能新优势,打造销售服务中心。

### 税收政策有特别之处

发布会上,淄博市税务局主要负责人就淄博综合保税区内增值税一般纳税人试点企业有哪些税收政策、区内企业如何申请增值税一般纳税人试点企业等问题表示,根据国家税务总局、财政部、海关总署关于在综合保税区推广增值税一般纳税人资格试点的有关政策规定,增值税一般纳税人试点企业涉及税收方面的政策主要有以下3个方面:

一是赋予综合保税区内试点企业增值税一般纳税人资

格。试点企业内销货物可以按规定开具增值税专用发票,并按规定申报缴纳增值税、消费税。二是试点企业从综合保税区内外购货物,可以索取增值税专用发票;所购货物内销的,作为增值税进项税额的抵扣凭证;所购货物外销的,作为出口退税凭证;试点企业以加工贸易方式从区外购进的货物,继续按现行税收政策执行。三是试点企业出口货物,在货物实际离境后申请退税;试点企业向试点区域内非试点企业销售货物,除未经加工的保税货物外,视同出口办理退税。

从以上政策来看,综合保税区内增值税一般纳税人试点政策含金量还是比较高的,有利于区内企业更好地打通国际国内两个市场,提高国际市场竞争能力,也有利于推动综合保税区创新升级,实现国内国际双循环相互促进。税务部门将认真贯彻落实市委、市政府工作部署,充分发挥部门职能作用,全面落实好相关税收政策,助力企业快速健康发展。

按照相关政策规定,综合保税区增值税一般纳税人资格试点工作需向国家税务总局进行备案,目前淄博市税务局正在制定试点实施方案,并加紧推进备案工作。备案完成后,区内符合增值税一般纳税人登记管理有关规定的企业,可自愿向综合保税区所在地主管税务机关、海关申请成为试点企业,并按规定向主管税务机关办理增值税一般纳税人资格登记。淄博综合保税区所在地主管税务机关为淄博高新区税务局,我们将在综合保税区专门设立税收业务办理窗口,为区内企业提供优质、便捷、高效的办税服务,为加快淄博市外向型经济提质增效、打造全市对外开放新引擎贡献税务力量!

### 跨境电商业务机遇不少

淄博市商务局主要负责人

就淄博综保区获批后,淄博市外贸企业开展跨境电商业务有哪些机遇进行了回答,《国务院关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》中,明确提出“支持综合保税区内企业开展跨境电商进出口业务,逐步实现综合保税区全面适用跨境电商零售进口政策”。大力发展跨境电商业务,不仅是未来综保区建设和发展的一个重要方向,也是许多外贸企业转型升级的一次重要机遇。

据海关统计,2019年全国跨境电商零售进出口额1862.1亿人民币,是2015年的5倍,年均增速49.5%。国内杭州、郑州等城市跨境电商业务已经形成较大的规模,成为拉动外贸增长的新引擎。比较遗憾的是,淄博市之前没有综保区,在开展跨境电商业务上受到了一定的限制。此次综保区获批,将为淄博市开展跨境电商带来重大发展机遇,几项工作也将随之展开。

一是立即启动国家跨境电商综合试验区和跨境电商零售进口试点城市的申报工作。这项工作之前没有启动,主要原因是国家在确定试点城市时,是否有综保区是一个重要的前提条件。现在条件具备了,我们将靠上做好争取工作,力争早日获批,尽快以综保区为依托,开展跨境电商的各项业务。

二是积极引进国内外跨境电商龙头企业,并吸引淄博市本土跨境电商企业入区发展,做大跨境电商规模。下一步要在综保区内探索开展1210保税备货模式、9610直购进口模式、9710B2B直接出口模式、9810海外仓出口模式等跨境电商销售服务模式,争取实现跨境电商业务模式全覆盖。

三是指导综保区尽快搭建跨境电商综合服务平台,并在区内建设具有国际水准的跨境电商展示交易中心,重点开展进口保健品、日用消费品的保税展示销售。更好地服务淄博

市外贸企业通过跨境电商“走出去”,不断开拓国际市场,满足淄博消费者“足不出户、买遍全球”的跨境网购需求,助力淄博开放型经济发展。

### 加工贸易企业享优惠政策

淄博市加工贸易企业在淄博综合保税区获批后有哪些新的发展机遇?淄博海关主要负责人表示,加工贸易企业作为我国外贸的重要组成部分,在综保区批复后将迎来一系列政策红利,尤其是去年国务院出台《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》(国务院2019年3号文),进一步加大了对综保区内加工贸易的支持力度。

一是从税收优惠方面来讲。企业可以享受进口自用设备提前适用免税政策、企业可以选择按料件或成品状态缴纳关税等优惠。二是从贸易便利方面来讲。区内加工企业不实行单耗标准管理、除另有规定外进出境货物不实行配额及许可证管理等政策。三是从企业运营方面来讲。综保区内货物不设存储期限、允许区内加工贸易企业释放企业闲置产能、承接国内委托加工业务等。

以上政策为淄博市加工贸易企业科学发展的转型升级提供了重大利好,希望淄博市加工贸易企业充分利用这一平台,进一步拓展国内国际两个市场,用好国内国际两种资源,承接国际高端产业转移,推动淄博市外贸转型升级、快速发展。

### 3举措围绕冷链物流发展

综保区获批后,淄博市从事国际冷链物流和大宗农产品进出口贸易的企业将面临哪些发展机遇?淄博市商务局主要负责人表示,打造区域性冷链物流、仓储、分拨中心,是淄博综保区的一个重要的业务增长点。今后,围绕冷链物流的发

展,综保区将启动以下3个方面的重大举措,相信会给从事国际冷链物流和大宗农产品进出口贸易的企业带来新的机遇。

一是高标准规划建设冷链仓储设施。目前,综保区围网内总投资超过5亿元的12万吨级高标准冷链仓储设施即将开工建设,预计建成后年内可实现分拨量20亿元以上。这个冷库将成为省内最大的单体保税冷库,并规划了保税加工车间,建成后将对青岛港进口的冷冻、冰鲜产品及淄博市周边地区的大宗出口农产品形成较强的吸引力,快速形成聚集效应。

二是综保区成功引进了青岛新协航国际物流有限公司,今后将直接参与区内冷链物流业务的运营。这个公司是国内知名的冷链物流和大宗农产品进口企业,具有丰富的冷链物流管理和服务经验,同时还能提供供应链融资服务,将对淄博市从事大宗农产品进出口业务的外贸企业提供从物流仓储到供应链融资的全方位一站式服务。

三是综保区在省内最早开通了直达中亚、俄罗斯的农产品冷链班列,下一步还将积极推动综保区与中亚和俄罗斯海关特殊监管区之间的互联互通,增加回程冷链班列,实现进出平衡。这也将为淄博市外贸企业创造新的贸易机会。

总之,淄博市从事国际冷链物流和大宗农产品进出口贸易的企业可以充分利用综合保税区保税加工、保税物流、保税仓储及各项试点功能,节省大量物流、仓储及时间成本,让更多“山东制造”走向国际,让更多国外物美价廉的商品“触手可及”。

大众日报淄博融媒体中心记者 毛琳琳 高阳



扫描微信  
二维码查看  
淄博综保区更多  
新政策